



# “合法就应上市”与企业的社会责任

银玉芝



6月4日,国家林业局野生动植物保护司总工程师严旬在接受记者采访时表示,归真堂只要符合国家法律就应上市。这是自今年归真堂上市风波以来,国家主管部门首次作出的正式回应。(6月5日《第一财经日报》)

活熊取胆在中国是合法的,只是在环保人士看来这有些残忍。当然,按照中国中药协会发布的一份“沟通函”中的意思,阻止中药企业上市是某些组织的一次“阴谋”。中国中药协会所说的某些组织,主要是指亚洲动物基金。按照中国中药协会的“沟通函”所言,“长期以来,动物药被西方利益集团及其资助的‘亚洲动物基金’歪曲炒作,以打压民族中药……我国养熊业如今被打垮,许多急救药将消失,153个含熊胆中成药将不

存在,183家制药企业年100多亿元的市场将拱手相让,数万工人将失业。”

但问题是,说亚洲动物基金有阴谋也并非不可以,商场如战场,社会责任、行业道德被当做攻击的利器是很常见的。如果一家企业在社会责任、行业道德上确实存在瑕疵,这个基本事实不该不承认吧?别人的阴谋和自身的问题是两回事,不该混淆。既然“归真堂”谋求上市,也就是希望企业有更好的发展,相应的,也必然应该接受社会的质疑和各种批评。

对于“归真堂”来说,其能否上市可能比是否合法更重要。也正是因此,其面对批评的时候才会冒出诛心之论的想法,大谈别人有阴谋。不仅如此,“归真堂”上市引发的争论,竟然被中国中药协会上升到捍卫民族中药利益的高度。不得不说,此番热情当可尊重,但是动辄上

纲上线,却又没有十足的论据,这难免更让人非议。作为代表中国中药的行业协会,中国中药协会为中药企业辩护是理所应当、职责所系。可是,活熊取胆确实存在道德、伦理上的争议,中国中药协会难道可以视而不见?

当然,道德和伦理毕竟不能代替法律,只要法律没有禁止,我们应该以法律为最终的准绳。从这个角度上说,“归真堂”未尝不可以上市。但是同时,一家企业如果不能承担相应的社会责任,难免也会遭受斥责,甚至出局;而行业协会更不该护短,因为这会影响整个行业的声誉,最终只会让更多的中药背上不道德、不人道的骂名。

做一家更有社会责任的企业,以此来回应公众对其“合法”和道德方面的质疑。若此,其企业形象在这次事件之后,反倒有可能得到提升。

5 时评  
shiping

## 站着上北大的保安 能否站着出北大?

金戈

近日,媒体曝光北京大学的一名保安,通过刻苦自学考上北京大学中文系之后他创作新书《站着上北大》,并请校长周其凤为其作序。周其凤写了一篇千字长文作为序言,并在序言中调侃道,我是学化学的,文笔不好。(6月5日《新京报》)

从这位保安的言谈之中,可以看出他很赞同北大精神。但笔者要问一句北大精神是什么?我认为,蔡元培所说的“思想自由,兼容并包”,是对北大精神的最好概括。

而现在大学越来越壁垒化,自然也包含北大。这样的壁垒可以分为多个层次,其一是身份壁垒。这样的壁垒又可以分为两个层次,一个层次是考进大学之前的壁垒。这种壁垒更多的是资源壁垒。另一个层次是走出大学以后的身份认同壁垒。同一个学校毕业的学生很容易结成校友同盟,分享各种所具有的社会资源。当这位保安站着上完北大走后,能否站着找到自己向往的辅导员工作呢?而自考生与统招生的天然身份壁垒或许早已阻断了其利用校友资源的机会,

另一个层次的壁垒是文凭壁垒。文凭壁垒是实际存在的。

或许周校长的这篇序言会成为保安的“投名状”,至少寻找名人做点缀也是一种营销手法,不过这与“站着”二字背道而驰,至少已经出现了“腰膝酸软”的症状,保安站着上了北大之后,能否越过层层壁垒,站着走出北大,这是一个问题。

## F 非常道 feichangdao

“昨天,妈妈又来看我了。她说爸爸的冠心病又犯了,以后再也不能干重活了。我望着妈妈久久没有说话,因为心真的很酸。爸妈真的老了,妈的脸失去了美丽的光泽,爸爸的皱纹也开始越发明显了……我哭了好久,在心里暗暗发誓,我一定要考上大学,快点长大,为他们撑起一片遮风挡雨的天。”

——报载,位于长沙市郊的一所名叫达材的复读学校内,有1000多名“高四”复读生。学生刘清赛在日记里写道。

## D 短评 英雄远去,不可隐讳公共安全隐患

duanping

堂吉伟德

2012年6月4日,杭州客车司机吴斌的葬礼举行,全城万人送别吴斌。(6月5日《新京报》)

高速路上的“不明飞行物”已经成为巨大的安全隐患,因此造成安全事故不乏其例。

其实,“意外”事件总有着“不意外”的原因。“最美老师”和“平民英雄”的遭遇给马路上的安全敲响了警钟。如何避免类似

事件的发生,需要全社会的重视和回答。“开车上路”必须遵循起码的道德,遵守应有的规范,比如不疲劳驾驶,不超载行驶,不往窗外乱扔垃圾,既是保护别人,也是在保护自己。你可以因善小而不为,但却不能因恶小而为之——成不了平民英雄,但不能成为“造就英雄”者。毕竟,生命与安全更值得敬畏。

娃哈哈

# 营养早餐 健康生活

香浓酸奶+纯正果汁  
多重营养 一步到位

娃哈哈集团荣誉出品  
www.wahaha.com.cn